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Kl in der Mathematik-Lehre

e Stand der Technik

e Stand der Anwendungen
e Absehbare Entwicklungen
e Was lehren, was lernen?



Stand der Technik



Klausuren 1/3

Informatik: Frage zu fehlerhaftem
(also nicht ausfihrbarem!) Programm

2. Die Methode Test . Teste des (korrigierten) Code aus dem Programmlisting
im Anhang wird ausgefiihrt. Welche Werte stehen am Ende in den Variablen
%, v, z? Beschreiben Sie in jeweils einem Satz, wie Sie zu diesen drei Werten
kommen.

ChatGPT 4, Claude 3 Opus, Gemini 1.0 Ultra:
jeweils zwei der drei Variablen korrekt

z: null

Begriindung: z erhilt den Wert von eRoller.Position.Ortsname. Durch den Aufruf

von eRoller.Update(new Geokoordinaten(52.0372, 8.5123), 98.0) wurde die

Position des eRollers auf Koordinaten gesetzt, denen kein Ortsname zugeordnet
Claude 3 Opus ist. Daher ist eRoller.Position.Ortsname null.
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$\overrightarrow{AC} = (3-1, 2-2, 4-3) = (2, 0, 1)%. Das Kreuzprodukt $\ov

\times \cverrightarrow{AC} = (1\cdot1-1\cdot 0, 1\cdot 2-1\cdot 1,1\

K I a u S u re n 2 / 3 1, -2)$. Eine zu dieser Ebene senkrechte Gerade hat also die Richtung $(1
2. Der Kern einer Matrix ist die Menge aller Vektoren $x$, fur die gilt $Ax =

lineare Gleichungssystem auf: $1x + 2y + 3z = 0$ und $3x + 6y + 9z = 0%.

N Ote n i n d e r Kl a u S u r ist das dreifache der ersten, also haben wir nur eine unabhangige Gleich

dann erhalten wir $x = -2t - 3t = -5t$, $y = t$. Der Kern ist also durch den

Mathematik 2: st

3. Die Deterrninante einer Matrix kann durch Entwicklung nach einer Zeile:

C h a t G PT 4 U 2 7 werden. Die erste und vierte Spalte enthalten nur eine Nichtnullstelle, als
° V4

der ersten Spalte: $-2$ (entwickelt nach der vierten Zeile) multipliziert m

CI a u d e 3 O p u S : 3 , 3 Unterdeterminante der restlichen Matrix. Diese Unterdeterminante ist $!

-1(0 - 4 \cdot 2 \cdot 3) = 30 - (-24) = 54%. Also ist die Determinante $-2
G e m i n i 1 O U It ra o 5 O 4. Trennung der Variablen gibt $\frac{dyHy"2} = \cos(x) dx$. Integrieren b
¢ * /) \frac{1Hy} = \sin() + C$. Mit $y(3) = 4$ 16sen wir nach $C$ auf: $-\frac{1]
Losung der Differentialgleichung ist dann $y = \frac{-1H{\sin(>) + C}$.
5. Zur quadratischen Niherung benutzen wir die Taylor-Reihe bis zum zwe
gilt $f(x) = \frac{THx"3}$, $(x) = -\frac{3Hx"4}$, $f"(x) = \frac{12Hx"5)$.
\frac{1H8}%. $'(2) = -\frac{3H16}$, $'(2) = \frac{3H8)}$. Die Naherung ist
\frac{1H8} - \frac{BH16}(x - 2) + \frac{IH2}\frac{3H8Hx - 2)"2$.
6. Um zu Gberprifen, ob ein lokales Minimum vorliegt, berechnen wir die e
partiellen Ableitungen von $f$ nach $x% und $y%$ und priifen die Hess=-I
ChatGPT 4 $0\frac{\piH6}, 0)$. $f_x = 3\cos(Bx+y)$, $f_y = \cos(Bx+y) - \sin(y)$. Die 6



Eingriffe in den Lebensraum von Gewassern

Veranderung des Wasserhaushalt&

KI ausuren 3 / 3 e imentation und Verlendung

Fischsterben durch Turbinen

6. Finanzierungsliicken im Bereich der Windkraft:

Noten in der Klausur
Wind- und Wasserkraft:

ChatGPT 4: 3,0
CI a u d e 3 O p u S . 2’ O 7. Ertrag einer Windturbine auf einer Anhche:

Hoherer Ertrag auf der Anhche:
Gemini 1.0 Ultra: 4,0

Hohe Anfangsinvestitionen fir Windkraftanlagen

Schwankende Stromerzeugung durch Windabhéangigkeit

Abhangigkeit von politischen Rahmenbedingungen

Ausbau des Stromnetzes notwendig

2% hdhere Windgeschwindigkeit

Dichte der Luft 5% geringer
Dichteverhaltnis % =1-0,05~0,95

(3 3
Leistungsverhaltnis 1—;: = (%) . (”—1) = 0,95%+1,02% ~ 1,08

Uz

Ertragssteigerung von ca. 8%

8. Vorteile und Nachteile von dreiblattrigen Windturbinen:

Gemini 1.0 Ultra  Vorteile:



Diagramme lesen 1/2

Gib eine Formel fiir die Kurve
von Aufgabe 3. Es handelt sich
um eine stuckweise lineare Funktion.

Claude 3 Opus:

Die Wahrscheinlichkeitsdichte v in Abhangigkeit von der Windgeschwindigkeit u
lasst sich durch folgende stlickweise lineare Funktion beschreiben:

Plot of the Piecewise Function v(u)

v(iu)=0fliru<5 =i
v(u)=(u-5)/2firs5<su<7
viuy=1flir7<u<9 ng
v(u)=(11-u)/2fir9<u<11l Z::
v(iu)=0fliru>11

Dabei ist v die Wahrscheinlichkeitsdichte in m/s ot te ChatGPT4

und u die Windgeschwindigkeit in m/s.

1. Ein Auto mit der Stirnfliche von 3m? fihrt bei einer Leistung von 20kW
mit 100km/h. Wie gro8 ist der Widerstandsbeiwert des Autos? (Formel fiir
Taschenrechner geniigt; ignorieren Sie Verluste; wihlen Sie unbekannte
GréBen sinnvoll.)

2. Der Wind hat in 100m Héhe eine mittlere Geschwindigkeit von 9m/s und
in 10m Héhe 5m/s. Kann dann die Rauigkeitsléinge im logarithmischen
‘Windprofil gleich 0,1 m sein? Rechnerische Begriindung!

3. Die Windgeschwindigkeit v hat die unten skizzierte Wahrscheinlichkeits-
dichte. (a) Was ist die Hohe der Wahrscheinlichkeitsdichte bei v = 5m/s? (b)
Was ist die Wahrscheinlichkeit, dass v bis zu 5m/s betrigt? (c) Was ist die
Wahrscheinlichkeit, dass v genau 7,0000... m/s betrigt?

T

‘Wahrschein-
lichkeitsdichte

L L
5 10 1 2 vinms

4. Wie viele Meter der obersten Rotorblattspitze einer Offshore-Windturbine
mit 300m Gesamthohe sind vom 20 km entfernten Strand sichtbar? (Formel
fiir Taschenrechner geniigt; benutzen Sie die iiblichen Ndherungen.)

5. ,Wasserkraft ist umweltfreundlich. Beschreiben Sie drei Aspekte, die jeweils
fiir oder gegen diese Aussage sprechen. (drei Satze)

6. Windturbinen gelten als eine sehr preiswerte Art der Produktion elektri-
scher Energie. Warum gibt es trotzdem in Deutschlands Stromversorgung
Finanzierungsliicken im Bereich von zig Milliarden Euro? (ca. drei Sitze)

7. Eine Windturbine bestimmten Typs kann wahlweise auf der Ebene oder aber
auf einer kleinen Anhéhe gebaut werden, wo die Windgeschwindigkeit zu
jedem Zeitpunkt um 2 % héher und die Luftdichte um 5 % kleiner als auf der
Ebene ist. Wo ist der Ertrag grofer? Rechnerische Begriindung!

8. Beschreiben Sie drei Vorteile oder Nachteile von dreibldttrigen Windtur-
binen gegeniiber solchen mit weniger Rotorbléttern (z. B. zwei) oder mehr
Rotorbléttern (z. B. zwanzig). (drei Sitze)

9. Warum sind Windturbinen, die auf dem Stromungswiderstand basieren, (zum
Beispiel ein Schalenkreuzanemometer) meist weniger effizient als solche, die
auf dem Auftrieb basieren? (ca. drei Sitze)

10. Eine Schallquelle befindet sich in einem in Breite und Liinge riesigen Raum
mit niedriger Decke. Der Raum hat Betonboden und Betondecke ohne Schall-
dammung. Betrachten Sie die Schalldruckpegel in 20m und in 40m Entfer-
nung von der Schallquelle. Um wie viel Dezibel werden sich diese beiden

Schallpegel etwa unterscheiden? Rechnerische Begriindung!
weke ats SRR TP
20z, o Shdlyutle
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11. Ein Generator ist iiber eine Freileitung mit dem starren 20-kV-Netz verbun-
den. Diese Leitung hat einen chmschen Widerstand von 0,5Q pro Kilometer
und eine Induktivitét von 1,5mH pro Kilometer. Der Generator kann von
cos(¢p) = 0,95 untererregt bis cos(¢p) = 0,95 iibererregt eingestellt werden. Er
hat aktuell eine Scheinleistung von 1MVA. Die Spannung am Generator ist
aktuell 400V gréBer als die Spannung im starren Netz. Wie lang kann die
Freileitung maximal sein? (Formel fiir Taschenrechner geniigt. Die Angaben
sind wie bisher einphasig. Nutzen Sie wie iiblich aus, dass die Spannungsdif-
ferenz relativ klein ist.)

12. Das Rohr, das in eine Wasserturbine hineinfiihrt, hat den gleichen Durch-
messer wie das Rohr, das aus der Wasserturbine herausfiihrt. Beide Roh-
re verlaufen horizontal auf der gleichen Hohe. Kann die Turbine Ener-
gie gewinnen? Wenn ja: Wie? Wenn nein: Warum nicht? (ca. drei Sétze)




Mit welchen
anderen Elementen V5

ist R4 verbunden?
ChatGPT 4: = R3 RrRi

Der Widerstand R4 ist hier in einer sogenannten Feedback-Schleife zwischen dem
Ausgang von Amp2 und dessen invertierendem Eingang platziert. Auf der einen Seite ist
R4 direkt mit dem Ausgang von Amp2 verbunden. Auf der anderen Seite geht R4 zum
invertierenden Eingang von Amp2, aber nicht direkt — er ist Giber den Kondensator C4
mit diesem Eingang verbunden. C4 ist auch mit der Verbindung zwischen Amp1 und
Amp?2 verknupft, also mit dem Punkt, an dem das Ausgangssignal von Amp1 zum
invertierenden Eingang von Amp?2 fuhrt. R4 und C4 bilden zusammen eine Art
frequenzabhangige Riuckkopplung fir Amp2, was darauf hindeutet, dass diese Stufe ein
frequenzselektives Verhalten aufweisen kdnnte, wie z.B. ein Filter.




Diagramme erzeugen

In einem Dreieck mit den
Innenwinkeln 34° und 61° soll

der Inkreis konstruiert werden.

Erzeuge ein Diagramm,
das diese Konstruktion zeigt!

10



Diagramme erzeugen

In einem Dreieck mit den

Innenwinkeln 34° und 61° soll
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Diagramme erzeugen

In einem Dreieck mit den

Innenwinkeln 34° und 61° soll
der Inkreis konstruiert werden.

Erzeuge ein Diagramm,

das diese Konstruktion zeigt!

Oh, ich dachte eher daran,
dass Du das Diagramm
mit Python erzeugst.

ChatGPT 4

1.2

1.0

0.8}

0.6

0.4

Construction of a Triangle and its Incircle

—— Side AB
— Side BC
— Side CA
——- Angle Bisector from A
——- Angle Bisector from B
——- Angle Bisector from C

0.0f k=2

—-0.2F




Viele, viele Benchmarks

e Viele Datensatze zum Lernen

und Testen verfugbar:
MATH, MAWPS, GSM8K, MathQA, ...,
SWE-Bench, BigBIO, demnachst ChemBench, ...

e Aber schon ungewollt
beim Training gesehen?

e Indiz: MATH ist mit zufalligen Zahlen
deutlich schlechter

Srivastava et al. (2024). Functional Benchmarks
for Robust Evaluation of Reasoning Performance,
and the Reasoning Gap. arXiv:2402.19450
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Prompt Engineering

Bewertung unsicher wegen
des starken Einflusses der Prompts:

e Aufgaben erst ins Englische Ubersetzen lassen

o ,Multiverse”: zehn Antworten generieren lassen;
diese dann zu einer Antwort kombinieren lassen

e Die Reihenfolge der Angaben andern

Chen et al. (2024). Premise Order Matters in Reasoning with Large Language Models, arXiv 2402.08939

 ,Captain’s Log, Stardate [insert date here]:
We have successfully plotted a course [...]“

Battle/Gollapudi (2024). The Unreasonable Effectiveness of Eccentric Automatic Prompts. arXiv2402.10949

14



Stand der Anwendungen

« MINT-fachliche Anwendungen
e Kl als Mittel des Lehrens und Lernens

15



Stand der Anwendungen

« MINT-fachliche Anwendungen
e Kl als Mittel des Lehrens und Lernens
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Programmierung

e Anfrage an ChatGPT und dann diskutieren:
“Ich hatte gerne ein div, das wie ein Fenster agiert,
das sich verschieben, vergroRern und verkleinern
|lasst. Es enthalt unten ein Eingabefeld voller Breite,
das mitwachst, wenn der Text nicht mehr auf eine
Zeile passt. Darlber enthalt es einen vertikalen
Stapel von div-Elementen und besitzt einen
vertikalen Scrollbalken, falls die div-Elemente nicht
mehr alle ins Fenster passen.”

® COgnIthn DeV|n https://www.cognition-labs.com/post/swe-bench-technical-report

17



Kl als Hyper-Taschenrechner

ChatGPT 4: Automatisches (inspizierbares!) pa8
Python flr symbolische und numerische |
Mathematik. Beispiel: Wo liegt der - s o0
Mittelpunkt des Inkreises des Dreiecks

mit den Eckpunkten (2,1), (5,3) und (4,9)?

GPT 4 Vision Preview: Formeln (auch

von Bildern)
saubern

18



Data Science

e Daten in Format bringen
e Diagramme erzeugen

e Aber nicht:
,Aus einer Umfrage zu einem neuen Produkt
kommen folgende Schulnoten heraus: 1, 2, 5, 3, 5,
4, 2, 3. Kann man statistisch fundiert sagen,
dass das Ergebnis besser als ,befriedigend’ ist?”“
—> Kl berechnet Durchschnitt
und macht ggf. t-Test (falsch!)

19



Recherche

Einige ,GPTs"” suchen nach relevanten Papern:

User: Was gibt es an Studien dartiber, wie LLMs das
Erlernen einer Programmiersprache beeinflussen?

ChatGPT 4: Talked to chat.consensus.app

Die Auswirkungen von Large Language Models (LLMs)
auf das Erlernen von Programmiersprachen wurden in
verschiedenen Studien untersucht. Eine relevante
Arbeit ist die von Sarsa et al. (2022), die die
Fahigkeiten von LLMs, wie OpenAl Codex, |...]

20



Paper usw.

e Stoffsammlung - Gliederung
e Abstracts, Paper, Reviews

https://twitter.com/Luizalarovsky/status/1769670023553949803
https://twitter.com/RetractionWatch/status/1768336483641880619
https://arxiv.org/abs/2403.07183

e Drittmittelantrage,
Drittmittelbegutachtungen,

https://www.nihr.ac.uk/news/funders-agree-on-the-use-of-ai-tools
-in-funding-applications/34513

Ausgehend von deinem umfangreichen und vielschichtigen Material zur Rolle d|
Intelligenz (KI) in der Mathematik-Lehre, schlage ich dir eine Gliederung fir dei
verschiedene Aspekte beleuchtet und dabei sowohl die aktuellen Méglichkeite

Herausforderungen als auch zukinftige Entwicklungen beriicksichtigt:

Titel:

Kl in der Mathematik-Lehre: Was geht, geht nicht, geht noch nicht?

Gliederung:

1. Einleitung

* Kurze Vorstellung des Themas und der Bedeutung von Kl in der Mathemati
* Uberblick iber den Vortrag

2. Aktuelle Maglichkeiten der Kl in der Mathematik-Lehre

* Automatisches Erkennen und Setzen von handschriftlichen Formeln

* Erstellung und Korrektur von Priifungs- und Ubungsaufgaben

Interaktive Generierung von Erklarungen und Lernmaterialien

Einsatz von K fiir Live-Ubersetzungen und als fortgeschrittener Taschenred

Personliches Tutoring durch Kl

3. Herausforderungen und Grenzen der aktuellen Kl-Technologien

* Qualitat und Tiefe der von Kl generierten Inhalte
* Grenzen der Verstandnisfahigkeit und des logischen SchlieBens bei KI-Syst
* Zuverlassigkeit und Fairness beim Einsatz von Kl zur Bewertung und Korrek

* Probleme mit der Datensicherheit und dem Datenschutz

4. Zukiinftige Entwicklungen und Potenziale

* Weiterentwicklungen in der Kl-Technologie und deren Auswirkungen auf dig
Lehre

* Kl-gestiitzte Adaptivitat und Personalisierung des Lernens

* Mdaglichkeiten der Kl im Bereich der Forschung und bei der Entwicklung ne

* Kl als Werkzeug zur Uberwindung von Sprachbarrieren und zur Inklusion

5. Kompetenzen fiir Lernende und Lehrende im Kl-Zeitalter

* Anforderungen an die digitale Kompetenz von Lehrenden und Lernenden

* Verstandnis fur die Arbeitsweise und Limitationen von KI-Systemen



Stand der Anwendungen

« MINT-fachliche Anwendungen
e Kl als Mittel des Lehrens und Lernens
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Barrierefreiheit

T f Wenn alle Messungen

/ ] 5 zuféllig niedrig sind, ist
' der Mittelwert niedrig und
die Abstande zum
Mittelwert werden

o Lesbarer Text + Ubersetzung statt Handschriftzzcm.

aleatoirement faibles, la moyenne
est faible et les écarts a la moyenne
seront également petits.,

daws giall 8 (L gde Aimiiie Dlulall agea SilS )

» Audio aus Vorlesung - Lehrbuch in LaTeX ———===

Whisper-Resultat: [...] Das gucken Sie sich jetzt scharf an. So, dieses Kreuzprodukt hier hinten wird 0. Ein
Vektor n-Kreuz, ein Vielfaches von sich selbst, das Kreuzprodukt zweier paralleler Vektoren, ist 0, ohne
dass wir weiterrechnen. Und dann sehen Sie, es Gberlebt nicht viel, hier steht einfach, das ist der Vektor
n-Kreuz der Vektor R. [...]
GPT-Prompt: Du bist ein professioneller Lektor fir MINT-Facher. Du gibst keine Erklarungen oder
Losungen. Schreibe mathematische Formeln so gut wie moglich mit LaTeX. [...]
GPT-Ergebnis:
[...] Beim genaueren Betrachten dieser Ausdriicke wird ersichtlich, dass das Kreuzprodukt eines Vektors \
(\mathbf{n}\) mit einem Vielfachen von sich selbst, also \(\mathbf{n} \times (\lambda\mathbf{n})\), null
ergibt. Dies resultiert aus der Tatsache, dass das Kreuzprodukt zweier paralleler Vektoren stets null ist, da
sie keine Flache aufspannen. In diesem spezifischen Fall, wo \(\lambda = \mathbf{R} \cdot \mathbf{n}\),
vereinfacht sich die Gleichung zu:
\[
\mathbf{n} \times \mathbf{R} - \mathbf{n} \times 0 = \mathbf{n} \times \mathbf{R}
\]
Somit bleibt als Ergebnis lediglich der Term \(\mathbf{n} \times \mathbf{R}\) tbrig. [...]

23



Aufgaben

e (Ideen fiir) Ubungs- und Prifungsaufgaben samt
Lédsungen erzeugen, Losungen erklaren

e Schwierigkeitsniveau prufen
e Ratefestigkeit von Multiple-Choice prufen

Balepur et al. (2024). Artifacts or Abduction:
How Do LLMs Answer Multiple-Choice Questions Without the Question? arXiv2402.12483

 Abgegebene Losungen korrigieren und bewerten
(noch nicht gut, wenn handschriftlich)

« Ubersetzungen fir nicht-muttersprachliche
Student*innen

24



Materialien finden und produzieren

Datei Marker Projekt iedergabe Scrollen Lizenz

e Text-Materialien (Skripte,
Aufgaben) verschlagworten
e Video, Audio, Bilder
— Text - Volltextsuche

e Materialien im Netz suchen
e Videoschnitt mit KI-Unterstitzun

e Folien aus PowerPoint Copilot
(will man das?), Vorlesungsskripte
aus dem Sprachmodell (will man das?)

25



) You
Welche Themen sollte man in einer Vorlesung "Digitalisierun

Le h re p I a n e n Wirtschaftsingenieurwesen behandeln?

ChatGPT

Eine Vorlesung zum Thema Digitalisierung im Studiengang

o C u r ri C u | a ) Syl I a b i p | a n e n breites Spektrum an Themen abdecken, die sowohl die tech

Auswirkungen der Digitalisierung auf Wirtschaft und Gesells

o C u r ri C u | a ) Syl I a b i b ewe rte n Kernthemen, die berticksichtigt werden sollten:

. Grundlagen der Digitalisierung: Einfihrung in die Digitalisig

y IVI O d u I b e S C h re i b u n ge n grundlegende Technologien und Konzepte.
u n d A k k re d iti e r u n gs a n t ré ge 2. Digitale Transformation: Verstandnis der digitalen Transfor

Organisationen, einschlieBlich Strategien, Modelle und Falls

Ve rfa S S e n 3. Informationstechnologie im Unternehmen: Rolle der IT im
Management von Informationssystemen, Datenmanageme
4. Big Data und Analytics: Grundlagen von Big Data, Datenans

Technologien, Anwendung von Analytics in der Wirtschaft.

. Kunstliche Intelligenz und Maschinelles Lernen: Grundlage

Uberlegungen und Auswirkungen auf die Industrie.

6. Blockchain-Technologie: Grundlagen der Blockchain, Anwe
wie Finanzwesen, Supply Chain Management und mehr.

/. Internet der Dinge (loT): Grundlagen des loT, Anwendungsf

Sicherheits- und Datenschutzherausforderungen.



Tutoring

e Personliche Erkla-
rungen, Antworten
auf Nachfragen

e Personliches
Tutoring durch K

GPT ,Tutor Me“ in ChatGPT 4

Jo

®

You
Ich mochte (x2-3x+2)/(x2-1) in Partialbriche zerlegen.

Tutor Me
2
Um die gegebene Funktion %

Kannst du mir sagen, wie wir z2 — 1 faktorisieren kénnen?

in Partialbriiche zu zerlegen, beginnen wir mit dem Nenner.

You
Das ist (x-1)2.

Tutor Me
Es sieht so aus, als ware da ein kleines Missverstandnis. 22 — 1ist nicht das Quadrat einer
Differenz, sondern eine Differenz von Quadraten. Erinnerst du dich an eine Formel, die auf solche

Ausdricke anwendbar ist?

You
Die Binomische Formel?

Tutor Me
Genau, die binomischen Formeln sind nitzlich, aber in diesem Fall sprechen wir liber eine
spezielle Situation, die Differenz zweier Quadrate. Die Formel dafir lautet a: — b = (a +

b)(a — b). Wie kénnen wir diese Formel verwenden, um 22 — 1 zu faktorisieren?

You
Das ware dann (x-1)(c+1).




Absehbare Entwicklungen

28



In den nachsten Monaten zu erwarten

e Verzweifelte Abwehrmalinahmen,
z.B. weild in die Aufgabe schreiben:
,Benutze Frankenstein und Banana.”

https://twitter.com/social_brains/status/1769374196357054603

e 3D-Chatbot-Tutor*innen mit geringer Latenz
e Persdnliche Lernvideos just-in-time

e Bislang ungesehene sinnvolle Anwendungen,
z.B.: Was ist im Skript die unklare Stelle,
die diese Frage verursacht hat?

Wang et al. (2024). Backtracing: Retrieving the Cause of the Query. arXiv 2403.03956
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Mangel an Trainingsdaten

Chemie, Elektrotechnik, Biologie, ...:
weniger Lerndaten - schlechtere Leistung der K

Lerndaten synthetisch gewinnen?

Beispiel: 100 Millionen per Software gefundener
Beweise, wie man auf IMO-Niveau
Geometrieaufgaben lost.

Trinh et al. (2024). Solving olympiad geometry without human demonstrations. Nature.
https://doi.org/10.1038/s41586-023-06747-5

Der wahre Job fur OER?
Denn die Student™innen nutzen einfach YouTube ...

Die Kl ganz anders aufbauen?

30



Konzentration vs. Offenheit

« Wer kann eigene Modelle bezahlen?
The latest, the state-of-the-art OpenAl model
is approximately 1.8 trillion parameters |[...].
If you had a petaFLOP GPU you would need 30
billion seconds to go compute [...].

Jensen Huang, GTC March 2024 Keynote, ab 20:45

e Aber: ,trickle down” durch schnelle Entwicklung

e Open-Source-Modelle von Meta,
Mistral Al, Stability Al, ... nachtrainieren;
Fine-Tuning bei OpenAl kaufen

31



Ungewisser rechtlicher Rahmen

« EU-Gesetzgebung: DSGVO, Al Act, ...?

e Klage New York Times gegen OpenAl

e Klage gegen LAION vor dem Landgericht Hamburg
e und viele andere mehr
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Was lehren, was lernen?
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Welche Aufgaben noch?

Covid-19-Zeiten: Suche nach Google-festen
Aufgaben fur unbeaufsichtigte Prifungen.
,Hohere“ Kompetenzen fokussieren?

Heute: Suche nach Kl-festen Aufgaben
Aber Kl kann ,,hohere” Kompetenzen viel besser

als rechnen. Beispiel: KI-Verdacht, weil Essay zu gut.

Amos (2024). Bewerber darf nicht zur Uni: So gut wird’s nur mit ChatGPT. beck-aktuell. https://rsw.beck.de/aktuell/
daily/meldung/detail/vg-muenchen-uni-bewerbung-ausschluss-chatgpt-kuenstliche-intelligenz

Kl-feste Fachaufgaben werden
fur Menschen praktisch unlésbar.

Beispiel: Rein et al. (2023). GPQA: A Graduate-Level Google-Proof Q&A Benchmark. arXiv 2311.12022
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Teambuilding mit der KI

Microsofts Bezeichnung ,,Copilot” trifft es:

Die Maschine darf unter Aufsicht selbst steuern,
aber verantwortlich ist trotzdem der Mensch.
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Was also lehren und lernen?

e Prompt Engineering: zu schnell Gberholt

e Kunstliche Neuronen, Backpropagation: Zum
Autofahren die Bestandteile von Benzin studieren?

e Das generierte Python lesen kdnnen

e Ergebnisse der Kl gegenchecken
(Fakten checken, Sanity Checks, ...)
— klassisches Expert*innen-Kénnen

e Einiges wird doch Spezialwissen: Bresenham;
CORDIC; die Einschrankungen friherer OpAmps, ...
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Einfach der Kl glauben?

PISA-Mathematik 15-Jahrige
2000: 490
2012: 512
2022: 475
(100 = 10)

Kompetenzstufe V und VI
2012: 17 %
2022: 9%

Lewalter et al. (2023). PISA 2022. Analyse der Bildungsergebnisse in Deutschland. Waxmann.
https://www.waxmann.com/index.php?elD=download&buchnr=4848, S. 76 und 80

37



Konnen wollen konnen

Die wesentlichen Fahigkeiten zur Arbeit

und zum Lernen (nicht nur) mit Kl sind aber andere:

e Sprachverstandnis (egal, welche Sprache)

e Durchhaltevermogen, Selbstmotivation, Volition
o Aufmerksamkeitskontrolle

e Need for Cognition

J. L. (2024, im Druck) Aufmerksamkeitsregulation — Der einzige 21st Century Skill. In: R. Lankau (Hrsg.),
Die Padagogische Wende, S. 133-145. Weinheim: Beltz.

J. L. (2023) Bin ich das? — Die Personlichkeit und das Lernen offline sowie online. In: R. Lankau (Hrsg.),
Unterricht in Prasenz und Distanz, S. 149-164. Weinheim: Beltz.

38



Literaturtipps (die meisten Texte sind auf j3L7h.de verfigbar):

J.L. (2024, im Druck) Aufmerksamkeitsregulation — Der einzige 21st Century Skill. In: R. Lankau (Hrsg.),
Die Padagogische Wende, S. 133—-145. Weinheim: Beltz.

J.L. (2023) Kiinstliche Intelligenz und die Lehre an einer Musikhochschule. In: K. Schmitt-Weidmann (Hrsg.),
Lehre unter Strom — Digitale Perspektiven fur Lehrende an Musikhochschulen, S. 95-122. Hofheim am Taunus: Wolke.

J.L. (2023) Bin ich das? — Die Personlichkeit und das Lernen offline sowie online.
In: R. Lankau (Hrsg.), Unterricht in Prasenz und Distanz, S. 149-164. Weinheim: Beltz.

J.L. (2020) Lehren, Lernen und flache Digitalisierung.
Information — Wissenschaft & Praxis 71(1), S. 23-27.

J.L. (2020). Digitalisierung der Hochschullehre: Was wissen wir wirklich? In: Bauer et al. (Hrsg.),
Vom E-Learning zur Digitalisierung — Mythen, Realitaten, Perspektiven, S. 84-100. Waxmann: Mdnster.

R.Schulmeister, J.L. (2017). Mythen der Digitalisierung mit Blick auf Studium und Lernen. In: Leineweber/de Witt (Hrsg.),
Digitale Transformation im Diskurs. FernUniversitat in Hagen, Lehrgebiet Bildungstheorie und Medienpadagogik.

Beide Bilder: Midjourney [M]

39



	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11
	Folie 12
	Folie 13
	Folie 14
	Folie 15
	Folie 16
	Folie 17
	Folie 18
	Folie 19
	Folie 20
	Folie 21
	Folie 22
	Folie 23
	Folie 24
	Folie 25
	Folie 26
	Folie 27
	Folie 28
	Folie 29
	Folie 30
	Folie 31
	Folie 32
	Folie 33
	Folie 34
	Folie 35
	Folie 36
	Folie 37
	Folie 38
	Folie 39

